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КИТАЙСЬКИЙ ВЕКТОР: ГЛОБАЛЬНА ЕКСПАНСІЯ  
ЧЕРЕЗ ІНІЦІАТИВУ «ОДИН ПОЯС – ОДИН ШЛЯХ»

Ініціатива «Один пояс – один шлях» (ОПОШ, Новий шовковий шлях; 
відомий також як Belt and Road Initiative – BRI), запропонована Китаєм 
у 2013 році, є масштабним економічним проєктом, спрямованим на зміцнен-
ня торгових зв’язків, розвиток інфраструктури та економічної інтеграції між 
країнами Євразії, Африки та інших регіонів [1]. Ця ініціатива стала важливим 
елементом зовнішньої політики Китаю, відбиваючи його прагнення поси-
лення глобального впливу.

Ініціатива «Один пояс – один шлях» складається з двох складових: так 
званого «Морського Шовкового шляху XXI століття» (МШШ) та «Еконо-
мічного поясу Шовкового шляху» (ЕПШШ). Ініціатива являє собою новий 
етап зовнішньої політики Китаю щодо багатьох регіонів Європи, Азії та Аф-
рики. До приходу до влади Сі Цзіньпіна Китай в основному вів обережну 
зовнішню політику і намагався запобігти можливим проблемам чи невизна-
ченості в міжнародному співтоваристві, пов’язаним з його економічним 
піднесенням (наприклад, політика мирного розвитку та гармонійного сус-
пільства колишнього лідера Китаю Ху Цзіньтао). Зараз КНР висуває нову 
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концепцію зовнішньої політики, яка ставить амбітні цілі [2]. Умовно виді-
ляються такі ключові маршрути в рамках Економічного поясу Шовкового 
шляху: Китай – Центральна Азія – Близький Схід, Китай – Південно-Східна 
Азія та Китай – Казахстан – Росія – Європа. У контексті Морського шовко-
вого шляху можна визначити такі напрямки: Китай – Індійський океан – 
Європа, Китай – Індійський океан – Африка та Китай – Південно-Східна 
Азія – південна частина Тихого океану [3].

На думку Сі Цзіньпіна, яку він висловів 7 вересня 2013 р. у виступі 
«Сприяти дружбі між народами та спільно будувати прекрасне майбутнє» 
в Університеті Назарбаєва (Астана, Казахстан), сухопутний проєкт допо-
може вирішити п’ять основних завдань: 1) посилення регіональної еконо-
мічної інтеграції; 2) будівництво єдиної трансазійської транспортної інфра-
структури; 3) ліквідація інвестиційних та торгових бар’єрів; 4) підвищення 
ролі національних валют; 5) поглиблення співробітництва у гуманітарній 
сфері [4].

На початок 2026 року понад 150 країн підписали з Китаєм угоди про 
співпрацю у рамках цієї програми. Крім того, до ініціативи долучилися по-
над 30 міжнародних організацій [5]. Під завдання ініціативи було засновано 
у грудні 2014 р. однойменний інвестиційний фонд (Silk Road Fund). Почат-
ковий капітал становив 40 млрд доларів США. У жовтні 2023 р. Сі Цзіньпін 
оголосив про додаткове вливання 80 млрд юанів (приблизно 11 млрд дол. 
США). Станом на кінець 2025 р. фонд інвестував у понад 70 країн із загаль-
ними зобов’язаннями понад 27,58 млрд доларів [6]. Крім того, фінансова 
архітектура ініціативи містить Азійський банк інфраструктурних інвестицій 
та державні банки Китаю (CDB та Exim Bank), що є основними кредито-
рами проєкту. У 2025 році інвестиції досягли рекордних 213,5 млрд доларів, 
що є найвищим показником з моменту запуску проєкту у 2013 році. По-
над 40 % усіх вкладень (93,9 млрд доларів) спрямовано в енергетичний 
сектор, зокрема у видобуток газу та «зелену» енергетику [7]. Прямі інвести-
ції китайських компаній у 2025 році склали 85,2 млрд доларів, що на 62 % 
більше порівняно з 2024 роком. Вартість нових контрактів на будівництво 
зросла на 81 % і склала 128,4 млрд доларів [8]. 

Пекін активно розвиває торговельні маршрути з країнами «Глобального 
Півдня» для зменшення залежності від західних ринків. МШШ – це півден-
на гілка ОПОШ, яка з’єднує китайське узбережжя з Європою через Півден-
но-Східну Азію, Індійський океан та Суецький канал. На 2025–2026 роки 
у цьому напрямку також відбулися значні зміни. Китай перейшов від про-
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стого будівництва портів до створення інтегрованих логістичних хабів. На-
приклад, порт Гвадар у Пакистані став повноцінним глибоководним портом, 
що дає Китаю прямий вихід до Аравійського моря в обхід Малаккської 
протоки. Завдяки китайським інвестиціям (COSCO) у 2025 році порт Пірей 
у Греції став головним в’їзним пунктом для китайських товарів у Південну 
Європу, обійшовши за обсягами багато північних портів. Порти в Джибуті 
та Ламу (Кенія) тепер працюють як єдина мережа, що контролює морські 
шляхи вздовж східного узбережжя Африки. У 2025 році Китай представив 
оновлену концепцію «Зеленого Морського шляху». Це передбачає створен-
ня екопортів: інвестиції спрямовуються на електрифікацію причалів та впро-
вадження систем очищення води в портах-партнерах, впроваджуються сис-
теми навігації BeiDou та 5G-мереж у портах для автоматизації розвантажен-
ня контейнерів. Згідно зі  звітами директора Griffith Asia Institute 
та засновника Green Finance & Development Center Крістофа Недопіла Ван-
га за 2025 рік, морські проєкти отримали близько 22 % від загального об-
сягу інвестицій в ОПОШ. Основний акцент змістився на створення «Бла-
китних економічних коридорів», які поєднують морську торгівлю з видо-
бутком ресурсів та  офшорною вітроенергетикою [8]. Отже, морський 
шлях – це не просто кораблі, це контроль над критичною інфраструктурою. 
Якщо сухопутний шлях забезпечує швидкість, то морський – забезпечує 
масштаб. 

До основних причин виникнення ініціативи можна віднести зусилля 
КНР щодо підтримки економічного зростання за рахунок розвитку прикор-
донних регіонів, у яких вона може використовувати свої величезні виробни-
чі та будівельні потужності для розвитку інфраструктури, будівництва 
чи енергетики. У той же час, обробляючи ці території, можна створити нові 
перспективні ринки, куди буде експортуватиметься китайська продукція [9]. 
Через зростання витрат на робочу силу у Китаї деякі виробничі потужності 
можуть бути перенесені в ці країни, повернувши собі конкурентну перевагу 
завдяки низьким виробничим витратам, одночасно зберігаючи близькість 
до китайських ринків. Завдяки інфраструктурному об’єднанню цих регіонів 
будуть зняті логістичні бар’єри. Більш тісне співробітництво може сприяти, 
по‑перше, більш ефективному видобутку корисних копалин та полегшенню 
транспортування до Китаю, по‑друге, більшій інтернаціоналізації юаня 
та зниженню залежності від долара США. Хоча китайська валюта офіційно 
набула статусу резервної валюти Міжнародного валютного фонду, фактичне 
впровадження її в міжнародні розрахунки є питанням довгострокової пер-
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спективи. Тим не менш, ОПОШ міг би суттєво сприяти його виконанню [10]. 
Інші причини містять зміцнення політичних відносин із країнами навколо 
Шовкового шляху. На думку провідних китайських аналітиків (зокрема екс-
пертів Шанхайського інституту міжнародних досліджень), ОПОШ має на меті 
змінити парадигму, згідно з якою багато держав регіону економічно залежать 
від Китаю, але в питаннях безпеки звертаються до Сполучених Штатів. До-
слідники часто підкреслюють, що ініціатива є адаптивною стратегією, яка 
дозволяє Китаю просувати свої національні інтереси через «логіку виграшу 
для обох сторін» (win-win), постійно коригуючи риторику та методи залеж-
но від глобальної кон’юнктури. Таким чином, ОПОШ покликаний зміцнити 
довіру та розуміння практики Китаю у регіоні [11].

Західні дослідники відзначають кілька важливих цілей ініціативи 
ОПОШ: 1) перехід із екстенсивної на інтенсивну високотехнологічну модель 
розвитку, але структурна перебудова моделі розвитку є тривалим проце-
сом; 2) пошук нових внутрішніх та зовнішніх джерел зростання з метою 
збільшення конкурентоспроможності економічної моделі Китаю; 3) «реба-
лансування» китайської економіки за рахунок «підтягування» менш розви-
нених регіонів; 4) розвиток відносин з «великою периферією», що містить 
Північно-Східну, Південно-Східну, Південну та Західну Азію, а також Тихо-
океанський регіон; 5) створення нових транспортних коридорів, отримання 
доступу до енергетичних ресурсів та продовольства [12].

За ствердженнями китайських дослідників, ініціатива ОПОШ – це не 
класична стратегія, а гнучкий план дій, конкретні кроки якого коригувати-
муться з часом [13]. Основна мета залишається незмінною – підтримати 
економічне зростання Китаю та посилити його роль на міжнародній арені, – 
поступово формується конкретна Стратегія [14]. Ініціатива ОПОШ, яку 
називають найбільшою зовнішньополітичною дією Китаю з часів Мао Цзе-
дуна, що відображає зміну у зовнішній політиці Китаю, яка зараз переходить 
від реактивного та пасивного підходу до активного впливу на глобальні 
політичні процеси. Ці події також пов’язані з внутрішньою динамікою ки-
тайської політики, де зовнішня політика обумовлюється внутрішніми по-
требами, зокрема підтримкою стабільності правлячої Комуністичної партії. 
Так, професорка міжнародних відносин у Школі глобальних досліджень 
імені Фредеріка Парді при Бостонському університеті Мін Є стверджує, 
що ініціатива не була чітко спланована зверху донизу. Це скоріше «парасоль-
ковий бренд», де центр лише задає вектор, а реальний зміст гнучко напо-
внюють бюрократичні та економічні актори залежно від обставин. Вона 
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описує, як різні провінції Китаю та державні компанії почали змагатися 
за фінансування під гаслом ОПОШ, щоб вирішити свої локальні економічні 
проблеми. З її точки зору, проєкт допомагає Компартії Китаю підтримувати 
економічне зростання всередині країни, що є головною умовою стабільнос-
ті режиму [15]. Мін Є – одна з провідних дослідниць, яка пояснила світу, 
що «Один пояс – один шлях» – це не просто наказ Сі Цзіньпіна, а складний 
процес, у який залучені різні внутрішні сили Китаю.

Проте ОПОШ викликав неоднозначні оцінки у світі. Багато країн, що роз-
виваються, розглядають її як можливість модернізації інфраструктури та при-
скорення економічного зростання [16]. Хоча є й низка країн з низьким рівнем 
доходу, які стикаються з труднощами при поверненні кредитів, що стимулює 
критику ініціативи як «боргової пастки» [17; 18]. Водночас західні держави, 
такі як США та ЄС, побоюються, що ініціатива посилює економічну та по-
літичну залежність країн від Китаю, що може призвести до зміни глобаль-
ного балансу сил [19]. Європейський Союз у 2026 році активно розвиває 
альтернативну програму «Глобальний шлюз» (Global Gateway), спрямовану 
на мобілізацію 300 млрд євро інвестицій до 2027 року для протидії китай-
ському впливу [20].

Щодо України, то ОПОШ пропонує можливість інтеграції в масштабні 
інфраструктурні та логістичні проєкти, особливо важливим для України 
є участь у транспортних коридорах. Входження України в ОПОШ дає країні 
можливість посилити свій геополітичний вплив, зокрема на маршрутах, 
що пов’язують Європу та Азію. Україна позиціонується як ключовий елемент 
маршрутів, що дозволяють Пекіну та Брюсселю обходити територію РФ. 
Це підвищує геополітичну вагу України як «безпечного сухопутного мосту». 
У 2026–2027 роках участь України в ОПОШ розглядається в синергії з іні-
ціативою ЄС «Шляхи солідарності» (Solidarity Lanes). Це дозволяє Україні 
бути не просто транзитером, а критично важливою ланкою, що забезпечує 
стійкість логістики між Азією та Європою в умовах нестабільності. Замість 
простого пропуску потягів, акцент робиться на створенні індустріально-
логістичних парків (наприклад, у Львівській, Волинській та Одеській об-
ластях). Це дає змогу додавати вартість товарам безпосередньо на території 
України перед їхнім входом на ринок ЄС. Спільні проєкти в межах ОПОШ 
тепер містять будівництво залізничних колій європейського стандарту (1435 
мм), що є необхідною умовою для безперебійного сполучення з Європою. 
Участь в ОПОШ передбачає впровадження спільних цифрових платформ 
для митного оформлення та відстеження вантажів, що критично важливо 
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для зменшення бюрократичних бар’єрів на шляху до ЄС [21]. Участь в ОПОШ 
стає частиною стратегії залучення великого капіталу для відновлення зруй-
нованої інфраструктури – мостів, портів Чорного моря та складських по-
тужностей. У 2025–2026 роках Китай активно інвестує в портову інфраструк-
туру та елеватори, розглядаючи Україну як ключового гаранта продовольчої 
безпеки на МШШ. Для України МШШ має особливе значення через Чорне 
море. Морська гілка з’єднується з сухопутними маршрутами через Каспійське 
та Чорне моря. Це дозволяє Україні інтегруватися в маршрут, що йде з Китаю 
через Центральну Азію та Грузію до портів Одеси та Гданська. Для України 
це шанс відновити статус «морської держави» через модернізацію портів 
за підтримки глобальних інвестицій. Входження України в ОПОШ у сучас-
них умовах – це не лише про транзит, а про трансформацію країни в страте-
гічний логістичний хаб, який поєднує китайські інвестиційні можливості 
з європейськими стандартами. Це дозволяє Україні стати невід’ємною час-
тиною архітектури глобальної продовольчої та енергетичної безпеки. 

Ініціатива «Один пояс – один шлях» є однією з найбільш значущих 
стратегічних програм XXI століття, яка відображає прагнення Китаю до гло-
бального лідерства та посилення свого впливу на міжнародній арені. Можна 
припустити, що ініціатива ОПОШ буде відігравати ключову роль у найближ-
чі роки, перетворивши її на довгостроковий проєкт, націлений не на швидкі 
результати, а на поступову трансформацію позиції Китаю на світовій арені. 
Втілення цієї ініціативи може розглядатися як стратегічний крок, спрямова-
ний на зміцнення китайського впливу у суміжних регіонах, насамперед, 
через використання економічних механізмів. Цей проєкт є частиною загаль-
ної стратегії Китаю, орієнтованої на набуття статусу провідної держави 
на глобальній арені.
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університет ім. С. Кузнеця

РЕНЕСАНС ПОЛІТИЧНОГО РЕАЛІЗМУ 
ЯК ВІДПОВІДЬ НА СИСТЕМНИЙ КРАХ 

ЛІБЕРАЛЬНОГО МІЖНАРОДНОГО ПОРЯДКУ

Повоєнний ліберальний світовий порядок під егідою Сполучених Шта-
тів, який досяг глобального домінування після 1991 року, наразі перебуває 
у стані незворотного системного розпаду. Незважаючи на те, що західний 
істеблішмент вважає цю модель основою загального миру та процвітання, 
фундаментальний зсув у балансі сил робить його крах неминучим. Глибока 
криза сучасної архітектури безпеки є логічним наслідком притаманних де-
структивних факторів, що були закладені в основу порядку з моменту його 
інституціоналізації [1].

Взаємодія кількох великих держав у міжнародній системі неминуче ви-
значає їхню поведінку в рамках логіки політичного реалізму, де першочер-
говим завданням є підтримка балансу сил. В умовах біполярності або бага-
тополярності постійний ризик зовнішньої агресії змушує акторів ставити 
власне виживання на перше місце, ніж інші цілі. Відповідно, ліберальні 
держави схильні інструменталізувати ідеологічний дискурс для легітиміза-
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